EMMANUEL KANT: LA FILOSOFIA CRÍTICA
La filosofía kantiana es una filosofía crítica: se tratará de analizar y comprender la posibilidad y límites de la Razón tanto en su aspecto teórico como en su dimensión práctica. Su proyecto consiste en establecer los principios y límites del conocimiento científico de  la Naturaleza, al vez que  responder a la pregunta ¿qué puedo conocer?, establecer y justificar los principios de la acción y las condiciones de la libertad, ligada a la cuestión: ¿qué debo hacer?; y delinear el destino último del hombre para responder a la pregunta: ¿qué  me cabe esperar?. Y las tres se pueden expresar con la pregunta más general: ¿qué es el hombre?

La actitud básica de la filosofía moderna es esencialmente crítica, siendo su mayor representante la filosofía kantiana, sus tres obras principales son: "Crítica de la Razón Pura", "Crítica del Juicio", "Crítica de la Razón Práctica”.

Kant llama “filosofía Crítica” al conjunto de investigaciones filosóficas que tiene como principal preocupación  establecer los fundamentos y limites del ejercicio de la razón. Las tres conclusiones principales de la filosofía crítica son las siguientes:
1. La mente humana no puede alcanzar un conocimiento de la realidad en sí misma:  el conocimiento metafísico le está vedado al  ser humano; 

2. El conocimiento sintético a priori es posible porque todo objeto cognoscible tiene que someterse a las condiciones formales de la experiencia que imponen nuestras facultades cognoscitivas; 

3. El acceso a lo metafísico, vedado a la esfera del saber, es posible merced a la esfera moral.  
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ARGUMENTOS TRASCENDENTALES
Kant sostenía que “todo enunciado de existencia dice de un concepto que es instanciado  en vez de decir de un objeto que existe”
.  Los argumentos trascendentales son la marca del cemento lógico que está supuesto para unir las premisas a las conclusiones.  Existen muchos tipos de ejemplos modernos de argumentos trascendentales. Existen muchas diferencias entre ellos, algunos son buenos y otros no los son. Algunos de los argumentos son descritos distintamente como `necesidades conceptuales´ o `necesidades criteriales´ antes que verdades a priori. Pero, el problema fundamental es el siguiente: en los argumentos trascendentales encontramos regularmente un número de expresiones lógicas tales como à priori´, `solo si´, `necesaria condición de…que…´, `requiere´. Los cuales conectan cada paso al siguiente paso. A lo que seguidamente nos preguntamos: ¿cómo podríamos analizar cada expresión?
 . 
ANALISIS DEL TEMA:
 Este análisis permitirá responder a muchas cuestiones  kantianas acerca del método filosófico, acerca de la naturaleza y extensión del a priori o especulación trascendental
Los argumentos trascendentales, es el cemento lógico que está supuesto para unir las premisas a las conclusiones. Esto es un ejemplo de las cuestiones  kantianas acerca del método filosófico, acerca de la naturaleza y extensión del a priori o especulación trascendental. En los argumentos trascendentales encontramos regularmente un número de expresiones lógicas tales como à priori´, `solo si´, `necesaria condición de…que…´, `requiere´. Los cuales conectan cada paso al siguiente paso. El autor dice que lo más probable es que la valides de los argumentos  trascendentales son su valides deductiva, que sus conclusiones se siguen analíticamente, por la leyes de inferencia deductiva, desde sus premisas. A su vez el argumento kantiano puede ser expresado así: “la ocurrencia de una series de experiencias vincula lógicamente sus pertenecer a algunos quien está enterado de esto como suyo”
. Los argumentos trascendentales, explica el autor, inician con una verdad analítica, desde que esta sea analíticamente verdadera que una serie de experiencias debe pertenecer a alguna y que él debe entender  de estas como suya. El  autor plantea otra forma de ver el problema, concluyendo acerca del estatus de los argumentos transcendentales se convierte en un problema sobre el estatus de las premisas transcendentales.

El autor dice que es poco lo que se gana si se insiste que la valides de los argumentos trascendentales son su valides deductiva, esto es sus conclusiones se siguen analíticamente desde sus premisas. Nos dice de una nueva perspectiva para examinar los argumentos trascendentales es que son lógicamente sintéticos pero sin embargo menos necesario. Donde esto significa que el estado de verdaderas necesarias solamente para esas verdades son lógicamente sintéticas. “Esto es, si usamos y apreciamos los argumentos transcendentales nosotros debemos admitir que ellos pueden ser relaciones sintéticas a priori entre proposiciones, por ejemplo entre las premisas y las conclusiones de los argumentos de Kant”
.
Mas adelante el autor entrega una síntesis de su propuesta de análisis de los argumentos transcendentales, y trata de reconstruir los argumentos kantianos describiéndolos; el argumento puede ser expresado en la siguiente forma:

1. Hay una serie de experiencias, ordenadas temporalmente.

2. Algunas tienen que ser entendidas como suyas.

3. Su distinción misma desde objetos externos es suficiente para que su existencia sea entendida como experiencia suya.

4. Su aplicación a conceptos de objetos es suficiente para su distinción misma desde cosas externas.

5. Su percepción de un mundo de objetos que son espacial, temporal, causal, substancial, etc., es suficiente para su aplicación conceptual a objetos
ACTIVIDAD FINAL

INVESTIGAR Y RESPONDER LAS SIGUIENTES PREGUNTAS: 

1. Realice una pequeña biografía (200 palabras) sobre Emmanuel Kant

2. ¿Qué significa la expresión “argumento trascendental kantiano”?
3. ¿Cuáles son las tres principales conclusiones de la filosofía crítica?
4. Describa de manera general que se ha denominado Revolución Copernicana? 
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