TEMA NO.67
HISTORIA DE LA FILOSOFIA LATINOAMERICANA
¨Partiendo del entendimiento que Latinoamérica constituye una unidad histórico - social. Podemos planteamos el problema en torno al proceso de desarrollo del pensamiento filosófico en esta parte del mundo. Así como el torno a su autenticidad. 

HISTORIA DEL PENSAMIENTO FILOSÓFICO LATINOAMERICANO
“No existió un pensamiento filosófico precolombino, Aunque autores como Miguel León Portilla afirman que los náhuatl, de la actual Centroamérica, desarrollaron un proceso de racionalización de sus mitos y creencias, en realidad corresponde más bien a formas de pensamiento tradicional y tienen el carácter de concepciones del mundo mítico religioso, Por otro lado Latinoamérica no existe sino a partir del siglo XVI¨ (www.monografias.com)
Latinoamérica tuvo unas pequeñas iniciaciones en el mundo de la filosofía pero de cualquier forma su iniciación no tuvo mayor importancia ni imponencia como lo tuvieron otras regiones del mundo, además nuestra forma de ver el mundo y de expresar nuestros pensamientos no eran nada fuera de lo normal
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PERIODO ESCOLÁSTICO (XVI - XVIII)
¨Se importa con la conquista en el siglo XVI. El pensamiento escolástico se constituyó en el alma intelectual de los conquistadores. Recordemos que el aristotelismo cristiano principalmente de Tomás de Aquino es la concepción teológico - filosófica predominante. El escolasticismo llega tardíamente en América. Llega cuando en Europa son predominantes las ideas típicas del pensamiento moderno, corno expresión de la naciente burguesía, en el marco de la primera fase del desarrollo capitalista. Por ello el pensamiento escolástico en América es un pensamiento conservador y anti moderno. Las ideas humanistas de Erasmo, Vives y Suárez, por ejemplo, aunque estuvieron presentes, no llegaron a ser dominantes. ¨ (www.monografias.com)
Según este texto América latina a estado atrasada en todos sus procesos ya que sus ideas no fueron firmes ni predominantes como las fueron en otros lugares se conocieron y se entraron de sus filósofos y sus ponencias pero nunca fueron determinados ni tomados en cuenta, América latina ha sido una de las regiones más anti modernas de la filosofía.
ILUSTRACIÓN (1790 - 1824)
¨Corresponde al proceso de independencia latinoamericana que se inicia con la independencia de Haití el año 1790 y culmina en 1824 con la batalla de Ayacucho y la rendición del último de los ejércitos realistas españoles. 

A nivel ideológico, se corresponde con el período de la ilustración europea que antecedió a la revolución francesa de 1789 y con efectos similares a nivel político. Entendamos que todas estas importantes transformaciones se enmarcan en el ciclo de las revoluciones burguesas que caracterizan a la época moderna. En el plano económico, se producen cambios significativos tales como la aplicación por parte de España de medidas económicas liberalizantes. Por otro lado se agudizan las contradicciones entre las instituciones de la colonia y la metrópoli. En América Latina la casta superior de los latifundistas, jefes militares, clero e intelectuales criollos en defensa de sus creencias privilegios fue sensible a las nuevas ideas de la burguesía revolucionaria inglesa y francesa.¨ (www.moonografias.com)
Este texto lo que quiere expresar es que Latinoamérica siempre fue dócil y dependiente de las decisiones que tomaban los burgueses según el interés de los españoles en cambiar nuestra suerte así era nuestro surgimiento, claro que tras la independencia de América latina los españoles no han tenido la culpa de los malos gobernantes que han llevado más abajo a nuestro país.
PERIODO ROMÁNTICO (1824 - 1870)
¨Un primer periodo que se extiende desde la revolución independentista hasta aproximadamente 1870 y que coincide con el romanticismo europeo es el periodo que los historiadores de la filosofía latinoamericana coinciden en denominar periodo romántico.¨ (www.moonografias.com)
Este fue un periodo donde los filósofos latinoamericanos bautizan los acontecimientos dados como el periodo romántico ya que las obras filosóficas eran mayores en este tipo de escrito que de cualquier otra clase
EL POSITIVISMO (1870 - 1910)
Las últimas décadas del siglo XIX, la intelectualidad latinoamericana comienza a orientarse fuertemente hacia otra doctrina europea, nacida en Francia por , Augusto comte se trata del positivismo. También se acogen a las posturas del materialismo el experimentalismo, y el evolucionismo. De los autores, el que ejerció mayor influencia en los intelectuales latinoamericanos fue Herbert Spencer. Particular importancia merece la aplicación de las ideas evolucionistas que Spencer asumió para explicar el desarrollo social en términos de competencia, hegemonía del más apto, todo ello como sustento ideológico - filosófico del dominio que ejerce la burguesía en la sociedad capitalista.

LOS FUNDADORES (GENERACIÓN DEL '98)
¨En la primera década del siglo XX, aparecen, básicamente a nivel de magisterio, personalidades importantes que constituyen un movimiento filosófico universitario y que coinciden en su rechazo al positivismo adhiriéndose a las ideas espiritualistas, idealistas, metafísicas e intuicionistas de moda en Europa. La figura europea de mayor impacto en los intelectualistas, idealistas, metafísicas e intuicionistas de moda en Europa. La figura europea de mayor impacto en la intelectualidad latinoamericana es Henri Bergson. La significación de este movimiento radica en el hecho de haberle dado inicio a la actividad filosófica profesional, rigurosa, en América Latina. Antes de estos, fueron intelectuales, ensayistas, ideólogos, no exclusivamente dedicados al que hacer filosóficos, los que ocasionalmente y de forma no sistemática contribuyeron a la reflexión filosófica en nuestra región. Esto es lo que Francisco Romero denomina la modernización de la filosofía¨ (www.monografias.com)
Este fue un periodo donde algunos filósofos latinoamericanos como Henri Bergson (tal como lo fue Spencer en el periodo anterior), marcaron una gran diferencia a lo que había sido la América latina pasada, ya que los filosofos fueron rigurosos y objetivos en cuanto a lo que querían con América tetina y su filosofía.

EL MARXISMO
¨Hacia 1885 aparece el movimiento obrero de inspiración socialista, el cual pide reducción de la jornada de trabajo y convenios colectivos. Muchos de ellos abrazan las ideas anarquistas de Proudhon y Bakunin teniendo como modelo el sindicalismo español¨ (www.monografias.com).
Fue un periodo donde hubo una gran manifestación del proletariado y de los asalariados ya que la sociedad dominante abusaba con las extenuantes y largas jornadas de trabajo que tenía que dedicar un empleado a su trabajo, por lo cual desde ese entonces se empezó a reducir la jornada de trabajo
LOS FORJADORES
¨Respecto a la generación de los fundadores, éstos constituyen básicamente sus discípulos. Prosiguen la labor iniciada por los fundadores en la medida que buscan una comprensión cabal de la filosofía europea. A ellos se les atribuye haber forjado el proyecto latinoamericano de filosofía auténtica¨ (www.monografias.com)
Los forjadores así como los fundadores fueron los principales exponentes de la verdadera y la buena filosofía latinoamericana fueron los que rompieron con la filosofía europea y mas bien adaptaron la filosofía autentica la filosofía latinoamericana, gracias al trabajo de los fundadores y los forjadores la filosofía latinoamericana ya no es una copia de la filosofía europea. 
ACTIVIDAD
1. El periodo escolástico era considerado como un pensamiento conservador y anti moderno y las ideas  y de este periodo no llegaron a ser dominantes ¿Qué tendría que ser cambiado en la historia para que esto no sucediera?
2. Al predominar la ideología europea sobre la latinoamericana ¿crees que incide en la independencia de cada uno de sus países? ¿Por qué?
3. Básicamente ¿por qué la filosofía Latinoamérica copia todas las ideas o pensamientos de la filosofía extranjera?
4. segun el texto ¿cuales crees que son los aspectos más importantes por los cuales la filosofía latinoamericana a prevalecido a comparación de la europea?
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