TEMA No: 68
LA FILOSOFÍA DE LA INDEPENDENCIA

 En la filosofía de la independencia, en los pensamientos de filósofos reconocidos como lo son Juan Bautista Alberti, Manuel Fernández Agüero, Lucas Alamán, En Ecuador Jorge Olmedo,  Camilo Enríquez, que tenían como fin Discutir científicamente las lecciones de la ciencia europea para apropiarse de su espíritu y, consecuentemente, dar el instrumento para crear obras y darles "una estampa de nacionalidad", como decía el mismo Bello eso fue la lección de la Filosofía del entendimiento”. 

Con esto queremos aprender más a fondo sobre los diferentes pensamientos filosóficos que tienen estos personajes tan distinguidos mencionados anteriormente…
PARA TENER EN CUENTA
La filosofía de la independencia es muy importante saber más a fondo sobre los diferentes pensamientos de estos grandes filósofos por que uno puede analizarlos más  a fondo y aprender sobre lo que ellos opinan de los antecedentes de la comunidad europea, y sobre lo que teníamos hace 140 años.
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OBSERVACION 
En esta lectura encontramos muchas cosas importantes que la ciencia no era regionalista. Que el idealismo y el positivismo aparecen en América Latina con cierto retraso.
La filosofía latinoamericana ha existido durante la colonia y en el siglo XIX, pero debemos aclarar que esta filosofía no se realizó de manera exclusiva por los pensadores de aquellos tiempos. 
Nos parece muy importantes que habían intereses religiosos como también políticos, saber cómo era la filosofía en América latina y las cosas importantes que se daban en ese tiempo como lo era que  la segunda mitad del siglo XVIII, los jesuitas, originalmente enemigos de Descartes, rectifican su opinión y propician el cambio intelectual a favor del modernismo.
Con esta historia aprendimos mucho sobre las diferentes historias que en América latina se desarrollaron gracias a esta lectura seguimos aprendiendo más a fondo un poco mas lo que hace parte de la filosofía de la independencia…
FILOSOFIA DE AMERICA LATINA

“La filosofía latinoamericana, como la ciencia, no es regionalista, y uno de los rasgos que distinguen al auténtico filósofo del simple moralista, hacedor de máximas o pensador reflexivo, es precisamente su ubicación en el marco filosófico que le toca vivir. Debe asimilar las doctrinas prevalecientes en su época y reaccionar ante estas tendencias, pero sin desatenderse de la herencia filosófica que le corresponde recibir. Entablar un diálogo con el pasado plenamente consciente  de los problemas inherentes a su realidad presente.”
HISTORIA Y EVOLUCIÓN DE LAS IDEAS FILOSÓFICAS EN AMÉRICA LATINA

“En Iberoamérica la filosofía ha adquirido un carácter social impuesto por el desarrollo histórico, cultural, económico y político de nuestro continente, cuyo advenimiento a la civilización occidental es relativamente reciente. Así, cuando en América se inicia la actividad filosófica, la filosofía tiene ya en Europa una historia que comprende más de veinte siglos.
A finales del siglo XVI se inició una etapa de controversia doctrinal. Hay lucha ideológica entre las órdenes religiosas y como una débil proyección del Renacimiento hacen su aparición el platonismo y el neoplatonismo. La filosofía del siglo XVII es ajena a los avances logrados en Europa. La política de España tiene aisladas a sus colonias de América y es sólo en las últimas décadas de ese siglo cuando se advierten algunos indicios del pensamiento moderno.”
http://www.robertexto.com/archivo9/filos_latinoa.htm
Actividad 

1. ¿cómo era los antecedentes de la comunidad de Europa hace 140 años?

2. ¿por qué es beneficioso un ermitañismo radical?

3. ¿que necesitamos  para buscar la verdadera independencia ante el mundo y los demás?

4. Porque es un momento constitutivo las colonias europeas nacionales de la independencia
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