TEMA Nº77

KARL POPPER
 INTRODUCCIÒN
Filósofo  reconocido en el siglo xx. La contribución más significativa de Popper a la filosofía de la ciencia fue su caracterización del método científico, criticó la idea prevaleciente de que la ciencia es, en esencia, inductiva. Propuso un criterio de comprobación que denominó falsabilidad, para determinar la validez científica, y subrayó el carácter hipotético-deductivo de la ciencia.

PARA TENER EN CUENTA:

Nace en Viena al 28 de julio de 1902 en un lugar llamado himmelhof, hijo del Dr. Simón Siegmund Carl Popper, doctor de derecho en la ciudad de Viena, su madre Jenny Popper. Se doctoro en filosofía por la universidad de Viena en 1928 en el año de 1930 se caso y empezó a trabajar  como maestro de la escuela. En 1934 escribe la lógica de la investigación científica, en 1937 dejo la escuela y se convirtió según sus propias palabras en filósofo profesional. Muere el 17 de septiembre de 1994, siendo considerado uno de los filósofos más grandes del siglo xx. Karl Popper, figura relevante en el área de la filosofía de las ciencias, es autor de numerosas obras, entre las que destacan: Lógica de la, investigación científica, La miseria del historicismo, La sociedad abierta y sus enemigos, El desarrollo del conocimiento científico: conjeturas y refutaciones, Búsqueda sin término y La responsabilidad de vivir.
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1. EPISTEMOLOGÌA.

"El racionalismo crítico de K. R. Popper representa el primer intento debidamente fundamentado y dirigido a la superación de las debilidades y limitaciones del Positivismo Lógico según fue presentado por el Circulo de Viena. La filiación Popperiana al realismo crítico, muestra la oposición de Popper al empirismo vulgar basado en que todo conocimiento se deriva exclusivamente de la experiencia de los sentidos” "http://www.monografias.com/trabajos14/disciplina/disciplina.shtml"
La propuesta hecha por Karl Popper, en su base fundamental, el razonamiento critico, nos da a conocer la inconformidad que él sentía del empirismo, donde todo conocimiento se procede únicamente de la experiencia de los sentidos.es allí cuando el invita a ver más allá de lo que percibimos; pasa muchas veces que los sentidos no captan la información correcta, es en ese momento donde se generan limitaciones que no nos dejan descubrir la verdad .pero sin ellos tampoco podríamos lograr nada, son los sentidos las herramientas que hacen más sencillo resolver nuestros problemas 
.el objetivo de la filosofía de la ciencia consiste en reconstruir racionalmente las teorías imperfectamente formuladas del pasado, de forma que éstas lleguen a adecuarse a ciertos cánones de explicación científica. Con Popper, la filosofía de la ciencia pasa a ser una disciplina dedicada a la búsqueda de métodos de evaluación de las teorías científicas, una vez que estas han sido ya propuestas. (1985, p.29)

"http://www.monografias.com/trabajos11/conce/conce.shtml"
El mundo va evolucionando y a medida que lo hace, surgen cambios inesperados; ninguna época es igual a la anterior y por esa razón también se hace necesario formular nuevas teorías o mejorar las existentes para que se acoplen a las vivencias diarias. Karl Popper pretende mejorar y  evaluar teorías ya propuestas con el fin de mejorarlas. Su idea es que sigan apareciendo más y más hipótesis con el fin de que la que surja sea mejor que la anterior, y lograr el verdadero conocimiento.
Los sentidos sólo son"...herramientas que se han desarrollado para resolver determinados problemas biológicos (...) son medios importantes de nuestros intentos de solución y juegan un papel fundamental en la eliminación" 
 pero no pueden ser la base fundamental del conocimiento científico.

"http://www.monografias.com/trabajos14/medios-comunicacion/medios-comunicacion.shtml" 
Estamos de acuerdo, como lo habíamos mencionado antes son el comienzo de grandes descubrimientos, obviamente no solo con la percepción de ellos se definirá el conocimiento se necesita mucho más que ellos para obtener un conocimiento claro y real.
"...los problemas mismos son producto de las teorías y de las dificultades, que se descubren por la discusión crítica en las teorías”

 "http://www.monografias.com/trabajos12/elproduc/elproduc.shtml" 
Las teorías suelen darnos una idea indecisa de lo que puede llegar a ser algo,  es claro que siempre van a  haber problemas ya sea para hallarla,  para saber si es cierta, si va a Funcionar, son preguntas que generalmente se presentan,  si se lleva el debido proceso una teoría se puede mantener  por mucho tiempo y no tiene que  ser refutada tan rápidamente. Primero se ve el problema desde un punto positivo, se observa el medio en el que se presenta, en qué circunstancias, se lleva a cabo una investigación que nos ayude a tomar partes claves para resolver el problema, ya después que se tome un poco de experiencia en el tema  se está listo para solucionarlo.

"las teorías son redes que lanzamos para apresar aquello que llamamos el mundo: para racionalizarlo, explicarlo y dominarlo. Y tratamos de que la malla sea cada vez más fina"

 http://www.monografias.com/Computacion/Redes/
 Las teorías son respuestas no concretas, hay que plantearlas, para que en base en ellas podamos ir complementándolas y así hallar la verdad. La definición de  redes suena algo interesante; quizás se refiera que entre más completa, creíble y sustanciosa este la teoría, mejor aceptación van a tener.
"Se ve que las teorías son creaciones de una intuición casi poética, de un intento por comprender intuitivamente las leyes de la naturaleza"
Las hipótesis se generan según lo  que piense cada persona, la lógica que tenga, el poder de entendimiento y la disciplina y amor por la ciencia. Estamos completamente de acuerdo en que es una intuición, a veces cosas que no parecen tener valor, valen más que otros bienes terrenales, pero son muy pocos lo que pueden ver esto"

Los problemas mismos son producto de las teorías y de las dificultades, que se descubren por la discusión crítica en las teorías. Dichos problemas teóricos son, fundamentalmente, preguntas por las explicaciones, por las teorías, son en efecto intentos de explicación.
2. FALSACIONISMO.
“La invención del conocimiento crítico presupone en cualquier caso un lenguaje humano descriptivo y un lenguaje en el que se pueden desarrollar argumentos críticos. El método crítico presupone posiblemente incluso una escritura. Pues el método crítico consiste esencialmente en que nuestros intentos de solución, nuestras teorías y nuestras hipótesis se nos pueden proponer objetivamente, lingüísticamente formuladas, de forma que puedan convertirse en objetos de una investigación crítica consciente”.

 "http://www.monografias.com/trabajos16/metodo-lecto-escritura/metodo-lecto-escritura.shtml" 
Es interesante lo que se propone, el método crítico, especial para decir lo que pensamos acerca de cualquier cosa, sus errores, lo positivo, lo que debe mejorar; esa es la crítica que plantea Popper, donde también hace partícipe la escritura, como fundamento para que una crítica pueda  convertirse en objeto de investigación.  Es importante saber criticar pero constructivamente, así damos nuestro aporte que después será de gran ayuda para quien lo recibe.
"... cada investigador individualmente se aclare sobre el significado fundamental de los intentos de falsación”
Es difícil para un investigador, realizar una hipótesis y luego sin llevar mucho tiempo ser refutada por otra igual o mejor. Por eso Popper pide que sea clara la falsaciòn, su teoría puede ya estar planteada empíricamente, es solo falseable si se contrasta con la realidad, la teoría no está fija se encontrara allí hasta que otra mejor la remplace. Pensamos que debe ser duro para los investigadores luchar en algo, y luego ser rechazado, pero creemos que eso da más fuerzas para seguir investigando más profundo, para hallar una verdad coherente
"Aprendemos muchísimo por medio de una falsación. No sólo aprendemos que una teoría es falsa, sino que también aprendemos por qué es falsa. Y sobre todo, obtenemos un nuevo problema, más rigurosamente formulado; y un nuevo problema es, como ya sabemos, el verdadero punto de partida de un nuevo desarrollo científico”
El desarrollo científico se lleva a cabo, gracias a la falsacion. Es sencillo deducir que si no es  falsacion, no es ciencia. Los problemas son buenos por que nos colocan a buscar la solución y es donde entra nuestra habilidad humana.

3. METODO DEDUCTIVO.
El método pretende dar eficacia a la tarea de la investigación, asegurar su validez, facilitarla lo más posible, ahorrar tiempo y esfuerzos, y proporcionar mayores garantías de alcanzar certeza científica. 

Existen diversos métodos utilizados en ciencia para llevar a cabo investigaciones pero a continuación  vamos a mostrar el método de Karl Popper, que es uno de los métodos más usados: método hipotético-deductivo.
Este método, como mencione anteriormente, ha sido propuesto por el filósofo contemporáneo Karl Popper; quien sostiene que el conocimiento científico no comienza con la observación, como indican los partidarios del método inductivo, sino con problemas.

En primer lugar, para que se inicie una investigación debe surgir un problema; el científico comienza generalmente sus investigaciones planteándose algunas 
Preguntas sobre el hecho que estudia. Estas preguntas que producen cierta inquietud y perplejidad en el científico lo llevan a buscar posibles respuestas. Estos intentos de respuestas son conjeturas, suposiciones que en ciencia se denominan hipótesis. se formulan hipótesis con el fin de explicar lo que nos intriga... El primer paso en la historia de la ciencia que lleva a proponer una hipótesis es la existencia de problemas, aunque esto no niega que, en algunos casos, una hipótesis pueda surgir por razones psicológicas totalmente independientes de la existencia de algo intrigante.
ACTIVIDAD 

¿En que se basa la filosofía de la ciencia en la teoría de Karl Popper?

¿Cómo se define que una ciencia es falsa o no?

¿Que proponía en el libro la sociedad abierta y sus enemigos?

¿Qué es el método crítico?

