TEMA No. 80
LUDWIG WITTGENSTEIN

(1889-1951)

Ludwig es considerado un filósofo y lingüista austriaco, quien nació en Viena el 26 de abril de 1889 creció en un hogar que proporcionaba un ambiente intenso para la realización artística e intelectual. El pensamiento de Wittgenstein habla de los fundamentos de las matemáticas y las investigaciones filosóficas las cuales fueron de gran importancia en el transcurso de su  recorrido, se puede decir también que participo de la primera y segunda guerra mundial.
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“La vida filosófica de Wittgenstein puede dividirse en dos épocas distintas: un primer periodo, representado por el Tractatus, y otro posterior, representado por las Investigaciones filosóficas. A lo largo de la mayor parte de su vida, sin embargo, Wittgenstein, de modo coherente, concibió la filosofía como un análisis conceptual o lingüístico. En el Tractatus defendió que la "filosofía pretende la clarificación lógica de las ideas". En las Investigaciones filosóficas, sin embargo, mantenía que la "filosofía es un combate contra el hechiza miento de nuestra inteligencia por medio del lenguaje". En las Investigaciones filosóficas defendió que si uno investiga en el presente cómo se utiliza el lenguaje, la variedad de usos lingüísticos se vuelve clara. Las palabras son como herramientas, y como las herramientas sirven para diferentes funciones, así las expresiones lingüísticas cumplen diversas funciones. Aunque algunas preposiciones son utilizadas para representar hechos, otras son utilizadas para ordenar, interrogar, orar, agradecer, maldecir, y así sucesivamente”.
http://www.epdlp.com/escritor.php?id=2441
El punto esencial que se propone Wittgenstein en el Tractatus diferenciar la evidencia que puede ser dicho mediante proposiciones de aquello que no puede ser dicho mediante ellas, sino solamente mostrado. ¿Que es lo que puede ser dicho? Eso y solo eso cuya fórmula negativa es también una posibilidad. Por ejemplo, si digo: esta pared es blanca puede ser dicho también esta pared no e blanca. Tener un sentido significa por tanto que puede ser predicado de una proposición o su verdad o su falsedad.

1. TRATADO LOGICO FILOSÓFICO

“El texto sacado del Tractatus logico-philosophicus se compone en realidad de varios fragmentos. El primero recoge la tesis ontológica básica de esta obra: el mundo consta de todos los hechos y éstos son causales, carecen de necesidad. El segundo plantea la adecuación e inadecuación entre los signos y los símbolos. El tercer fragmento trata del análisis lógico del lenguaje y de su relación con el mundo. En el cuarto, finalmente, se delimitan los ámbitos (ética, estética, religión...) en los que no se puede decir nada con sentido, para concluir con su famosa afirmación: De lo que no se puede hablar, más vale guardar silencio”.

http://www.antroposmoderno.com/antro-articulo.php?id_articulo=616
Las proposiciones que carecen de sentido por que o bien solo se pueden predicar de ellas la verdad, esto es, son siempre verdaderas – en el caso de las tautologías - o bien solo se puede predicar de ellas la falsedad, esto es, son siempre falsas en el caso de las contradicciones.

2. INVESTIGACIONES FILOSÓFICAS

“De las Investigaciones filosóficas, por su parte, se propone un fragmento en el que Wittgenstein critica primero su anterior concepción del lenguaje para pasar, a continuación, a presentar algunos aspectos de su nueva idea de la filosofía. Según su nueva concepción, la tarea de la filosofía no consiste en corregir el uso ordinario del lenguaje, sino en comprender su funcionamiento de forma adecuada, lo que resolverá por disolución los problemas filosóficos tradicionales”.

http://www.antroposmoderno.com/antro-articulo.php?id_articulo=616
El filosofo razona del modo que dice que pensar y hablar sobre el mundo tiene que implicar que existe algo en común entre el lenguaje y el mundo.

Análisis sobre las dos obras más importantes de Ludwig Wittgenstein

El tratado lógico filosófico fue su primer libro basado principalmente en la lógica tratando de mostrar al mismo tiempo que la lógica es la estructura sobre la cual se levanta nuestro lenguaje descriptivo, nuestra manera de ver el mundo.
De esta manera el determina de que podemos hablar con sentido y de que no podemos hablar, también nos dice que no se trata de buscar las estructuras lógicas del lenguaje sino de estudiar como se comporta las personas al hablar.
.
Actividad

1) ¿Por qué Wittgenstein habla del lenguaje?
2) ¿Por qué Ludwig vio falencias en su primer libro?
3) ¿Cuales eran los problemas del positivismo clásico respecto a la matemáticas, ciencias y filosofía?
4) ¿Tendrá o no incidencia en su pensamiento filosófico su participación en las dos guerras?
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En esta obra presenta muchos pensamientos con nuevas ideas de su filosofía como corregir el uso ordinario del lenguaje.








En Investigaciones filosóficas defendió que si uno investiga en el presente cómo se utiliza el lenguaje, la variedad de usos lingüísticos se vuelve clara.














Este se compone por


Varios fragmentos como 


La tesis ontológica que es importante en su vida.

















También  trata de comprender su funcionamiento de forma adecuada





























